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ЗНАЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО  ІНТЕЛЕКТУ  

В СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІ 

 

Досліджується значення соціального інтелекту у формуванні молоді як 

активних членів суспільства. Розглядається концепція соціального інтелекту, 

його роль у взаємодії та адаптації до соціальних норм. Зосереджуючись на 

векторах розвитку соціального інтелекту серед молоді, висвітлюється 

важливість його впровадження у систему освіти для успішної соціалізації 

нового покоління. 

Ключові слова: самотність, соціалізація, соціальний інтелект, 

спілкування, тривожність. 

 

Karpan I. S., Chernikova N. S. The importance of social intelligence in the 

socialization of youth. The importance of social intelligence in the formation of 

young people as active members of society is studied. The concept of social 

intelligence, its role in interaction and adaptation to social norms is considered. 

Focusing on the vectors of social intelligence development among young people, the 

importance of its implementation in the education system for the successful 

socialization of the new generation is highlighted. 

Keywords: loneliness, socialization, social intelligence, communication, 

anxiety. 
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Соціальний інтелект у сучасному світі стає визначним фактором 

у формуванні особистості дитини. Індивід не лише сприймає оточуюче 

середовище, а й активно взаємодіє з ним, створюючи та адаптуючи соціальні 

структури. У цьому контексті соціальний інтелект виступає як здатність дитини 

розуміти соціальні норми, цінності та очікування, а також вміння взаємодіяти 

з іншими членами суспільства. 

Спілкування – така ж невід’ємна потреба людини, як і будь-які інші 

основні потреби людини. Однак соціальному інтелекту приділяється занадто 

мало уваги, вважаючи, що все саме собою якось уладнається. Останнім часом 

серед необхідних компонентів гармонійного розвитку людини виокремлюють 

емоційний інтелект. Це правильно, актуально, нагально. Та цей тип інтелекту 

нерозривно зв’язаний з іншими типами: фізичним, ментальним, духовним 

і також соціальним. Усі хочуть, щоб їх любили, щоб були надійні друзі, здорове 

соціальне життя, та далеко не всі здійснюють певні кроки для досягнення 

цього. Переваги соціальних навичок очевидні – люди з міцними соціальними 

зв’язками ведуть більш здоровий спосіб життя, вони емоційно стійкіші, у них 

більш міцне психічне здоров’я, і, звичайно, вони успішно користуються усіма 

ресурсами своєї соціальної мережі.  

Наш соціальний інтелект склався дуже давно, одночасно з усіма рисами 

людини як виду. Багато хто вважає, що наш мозок став розвиватися саме тому, 

що виникла необхідність осмислювати більше інформації, зв’язною із життям 

у групі, з якою необхідно було ладити, щоб вижити. Наша мова, дар уяви, 

любов до розповідей, соціальні і сімейні структури допомогли нашим 

пращурам вижити, а тепер має допомагати і нам. Очевидно, що все це виникло 

не спонтанно, а було продиктоване конкретною необхідністю.  

Можна перерахувати багато причин для вдосконалення та розвитку 

соціальних навичок, але, вірогідно, найбільш вагомим буде ствердження, що 

спілкування – фундаментальна риса людини, необхідна для досягнення певного 

соціального успіху. Створюючи модель сучасного випускника середнього 
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загальноосвітнього закладу, одним з найпоширеніших критеріїв вказують успіх, 

успішну самореалізація. Для довгого й щасливого життя важливо не тільки 

відмовитися, наприклад, від паління, підтримувати оптимальну вагу 

і правильне харчування, а й забезпечити оптимальний рівень спілкування. Все 

це вказує на необхідність розвитку соціального інтелекту.  

Характерною рисою сьогодення є онлайн-взаємодія. Безумовно, така 

комунікація є важливим засобом практичної реалізації соціальних навичок, але 

вона не замінює взаємодії у реальному житті. Онлайн-взаємодія асоціюється 

з ще більшою самотністю в подальшому житті. Ця форма спілкування сама по 

собі не підходить для підготовки молодих людей до труднощів у майбутньому.  

«Хоча онлайн-взаємодія є важливим засобом практичної реалізації 

соціальних навичок, вона не замінює взаємодії у реальному житті. До того 

ж онлайн-взаємодія асоціюється з ще більшою самотністю в подальшому житті, 

… ця форма спілкування сама по собі не підходить для підготовки молодих 

людей до труднощів на робочому місці» [5]. 

Висновки фахівців, які проводили дослідження,  містять твердження, що 

одним із показників нижчих соціальних навичок серед наступного покоління 

є нездатність підлітків взаємодіяти з іншими молодими людьми з різних верств 

суспільства. Успішна складова дорослого життя в такому розрізі постає 

примарною. Для вирішення цього питання дослідники рекомендують, щоб 

невід’ємну частину розвитку соціального інтелекту у підлітків становило 

соціальне змішування. Важливу роль можуть, і мають, відігравати батьки: 

власні кола старшого покоління також залишаються відносно закритими для 

різних культур, походження та виховання [5]. 

Ще однією ознакою часу та особливістю сучасного молодого покоління 

дослідники називають тенденцію до збільшення самотності у найближчому 

майбутньому і надалі, що виникає внаслідок низького рівня соціального 

інтелекту серед підлітків. Як «молодшають», на жаль, хвороби, так і самотність 

поступово перестає асоціюватися з людьми похилого віку. Останні дослідження 

показують, що шість з десяти підлітків іноді самотні, а кожен двадцятий ніколи 
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не проводить час з друзями поза школою. Наслідком буде самотність та 

зниження добробуту в пізнішому віці. І знову звертаємося  до необхідності 

розвитку навичок соціального інтелекту в підлітковому віці. Соціальний 

інтелект відіграє значну роль у створенні стійкості до соціальної ізоляції та 

стану психічного здоров’я в майбутньому. 

Спеціаліст по соціальній взаємодії, коуч спілкування із Сан-Франциско 

Патрік Кінг визначає соціальний інтелект як вміння вписуватися в колектив, 

створювати враження і спілкуватися так, щоб досягати своїх цілей, а не 

наступати на граблі чи встромляти палки собі у колеса. Зараз для цього існують 

перевірені методи і принципи поведінки, що вдалося сформувати завдяки 

накопиченим даним й дослідженням поведінкових патернів. Саме до описаних 

ним експериментів та досліджень з відповідними висновками у праці 

«Соціальний інтелект. Як привернути увагу, справити сильне враження та 

підвищити свій соціальний статус» пропонуємо звернутися [2]. 

Спілкування відрізняє людину від більшості тварин. Спілкування 

в соціальних мережах передбачає величезну кількість «друзів», більшість яких 

ми ніколи не бачили і, взагалі, гадки не маємо, хто це такі. Відповідно ж до  

розрахунків за еволюційними патернами поведінки, кількість людей, яких ми 

можемо утримати в умі, не перебільшує 150 осіб. Це приблизно склад 

первісного племені. При значних зовнішніх змінах нашого життя, мозок 

сучасної людини декілька тисяч років не обновлював власне «програмне 

забезпечення». Тому для багатьох з нас час постає складним, тривожним  

і, навіть, депресивним. 

Необхідно зазначити, що у дітей соціально-емоційна сфера формується за 

умов цифрової культури. З одного боку, це підвищена тривожність, пов’язана із 

незадоволеністю потреби в емоційному контакті. Порожнеча завжди породжує 

тривогу, це психологічний закон. Підвищений рівень особистісної тривожності 

з часом (найімовірніше, у підлітковому віці) може перерости в депресивність, 

спустошеність чи поведінкові розлади. З іншого боку, емоційна сфера дитини 

розвивається в умовах контакту з емоціями та почуттями оточуючих людей, 
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тому дефіцит такого контакту неминуче має призводити до недорозвинення. 

Замість широкого спектру різноманітних емоцій і почуттів така людина стане 

реагувати на одну з кількох зрозумілих їй емоцій, у неї буде знижена емпатія. 

Така недорозвиненість емоційної сфери небезпечна нездатністю будувати 

відносини та подальшим наростанням самотності, тривоги та психологічного 

дискомфорту.  

Тривожність, що є константою сьогодення, знаходиться у тісному 

взаємозв’язку із соціальним інтелектом і має значний вплив на його подальший 

розвиток. Залежно від індивідуальних та соціальних особливостей учнів, вплив 

може бути як деструктивним, так і конструктивним. «Емпіричне дослідження 

дало змогу показати, що надмірний рівень тривожності, який проявляється як 

загальна дезорганізація поведінки і діяльності, заважає нормальному розвиткові 

і продуктивній взаємодії. Але, слід зазначити, що якщо сприяти зниженню 

тривожності на всіх рівнях її активності, то можна досягти її стабілізації, яка 

забезпечить ефективне функціонування всіх показників соціального інтелекту»  

[4, с. 22]. 

 Людям потрібний позитив, союзники, емоційна підтримка та 

надійні друзі: нам подобається спілкуватися з позитивними і щасливими 

людьми, бо ми переймаємо їх настрій. Недостатнє використання гумору, 

саморегуляції та соціального інтелекту асоційовано з соціальною тривогою. 

У концептуальній роботі «Соціальний інтелект та інтелектуальне прагнення до 

мети: когнітивний зріз мотивації» автори представляють соціальне  

функціонування людини як переплетення пізнання та мотивації, цілей і потреб, 

динаміки міжособистісних взаємодій та осмислення свого досвіду в контексті 

життєвого вибору, в яких соціальний інтелект грає системоутворюючу роль  

[1, p. 137]. 

Постійна залученість до взаємодії з оточуючими більшою мірою сприяє 

розвитку соціального інтелекту в порівнянні, наприклад, з технологічним 

інтелектом. Люди з більш високим рівнем соціального інтелекту та загальних  
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розумових здібностей дають більш точні оцінки соціальної поведінки людей та 

великого спектру соціальних явищ [5]. 

Отже, розвиток соціального інтелекту є вагомим фактором становлення, 

розвитку та подальшої самореалізації сучасної молоді, превентивним засобом 

для подолання небезпечних породжень сучасного цифрового середовища 

з неоптимістичною тенденцією таких як тривожність, самотність, соціальна 

ізоляції,  нездатність до здорової комунікації не в онлайн-взаємодії. Наведені 

вище тези підкреслюють нагальність урахування досліджень фахівців для 

побудови ефективної роботи із молодим поколінням засобами освіти. 
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